附件2

山东大学在职攻读工程硕士专业学位管理办法

为进一步规范我校在职攻读工程硕士专业学位培养管理工作，保证培养质量，根据国家有关文件精神，结合我校实际情况，特制定本办法。

一、培养方式及学习年限

（一）工程硕士研究生以进校不离岗方式进行培养，在校学习时间累计不得少于半年。

（二）学习年限为2至5年，一般为3年。

二、培养计划制定

（一）工程硕士研究生应在入学后根据本领域培养方案的要求结合实际情况，制定出切实可行的个人培养计划。培养计划经导师及培养单位分管领导审定后执行，并由培养单位备案。

（二）个人培养计划是工程硕士研究生学习及学位授予资格审查的依据，一经确定即应严格执行，原则上不得变动，若因特殊情况需要修改，本人应提出书面申请，经导师和培养单位分管领导同意后方可更改，并由培养单位备案。

三、指导教师

工程硕士研究生实行双导师制进行培养，并由校内导师负责。校内导师负责对工程硕士研究生培养的全过程进行督促和指导，并侧重工程硕士研究生学位论文的学术水平，包括学位论文的撰写以及学位申请等方面的指导工作；校外导师侧重工程硕士研究生学位论文的工程技术指导。

四、入学与注册

（一）新生凭录取通知书及规定的有关证件，按学校规定的日期入学报到并缴纳学费，持缴费收据在培养单位注册。因特殊情况不能按时报到者，凭有关证明向培养单位请假。未请假或请假逾期超过两周未报到者，取消其入学资格。

（二）工程硕士研究生录取后不得更改专业领域。

（三）工程硕士研究生须按照规定时间到培养单位办理注册及缴费手续。

五、课程学习

（一）工程硕士研究生的课程学习实行学分制。按照《山东大学工程硕士专业学位研究生培养方案》要求，总学分不得少于32学分。

（二）为拓宽专业知识面，工程硕士研究生在保证完成培养计划的前提下，可以跨学科、跨工程领域选修部分课程。选课须经培养单位及授课单位同意，所需费用由有关单位协商解决或参照进修研究生课程有关规定办理。

（三）跨门类录取的工程硕士研究生需补修不少于2门本领域相关的本科主干课程，补修课程应列入个人培养计划，成绩计入本人档案，但不计学分。补修课程所需费用可参照学校有关规定办理。

六、教学管理

（一）公共课的教学及考试由全校统一组织，其它课程教学和考试工作由培养单位组织实施。有关教学档案由各培养单位统一管理、存档。

（二）工程硕士研究生应按培养单位规定时间参加课程学习及考试或考查。

1．因特殊情况不能按时上课及考试者，应向培养单位请假。

2．违反考试纪律者，所考课程成绩均按零分计，并视情节轻重，参照在校研究生管理的有关规定进行处理。

七、论文选题与开题报告 

（一）工程硕士研究生论文选题应直接来源于生产实际或有明确的生产背景和应用价值，要体现工程硕士各专业领域的培养目标及其职能要求，如完整的工程项目策划、工程设计项目或技术改造项目，技术攻关研究专题，对企业或其它组织内各类系统的规划、设计、评价和改善（创新），或新工艺、新设备、新材料、新产品的研制与开发等。选题应有一定的技术难度和实用价值，具备科学性、创新性、可行性，能产生一定的经济效益或社会效益。

（二）开题一般应在修完培养方案规定的学分后进行。开题须经有导师参加的专家小组以答辩的形式进行论证，通过后方可进入课题研究阶段。 

八、课题研究与论文写作

（一）工程硕士研究生应在导师及指导小组指导下，按课题设计和进度要求按时完成研究计划，工程硕士研究生用于完成工程任务和论文工作的实际时间一般不应少于1年，并在答辩前2个月完成学位论文。

（二）指导教师应定期指导和督促学生的学位论文工作，做好论文中期检查、定稿审查等工作，确保学位论文质量。

九、论文答辩

（一）拟进行论文答辩者，须按学校规定的时间提出答辩申请，经导师同意、培养单位及研究生院审查合格后方可进行学位论文答辩。

（二）培养单位可根据实际情况在学位论文正式答辩前2个月组织进行预答辩。

（三）学位论文答辩工作按学校有关文件及要求执行。

十、学位授予

工程硕士研究生按照培养方案要求修满规定学分、通过学位论文答辩，经校学位委员会评审符合学位授予条件者授予工程硕士学位。

十一、其他  

（一）工程硕士研究生在五年内未能通过论文答辩、但已完成培养计划的全部课程且成绩合格者，由学校发给进修研究生课程结业证书。

（二）本办法未涉及到的问题参照全国工程硕士专业学位教育指导委员会及学校相关文件执行。

（三）培养单位对已获硕士学位者的有关材料按学校档案馆要求归档，同时按规定要求将档案材料寄送工程硕士研究生所在单位人事部门。

（四）本办法自公布之日起执行，由研究生院负责解释。
